

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pagu...  
a la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto...  
Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Fil...  
paga semestre CINCO pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de...  
LA RIOJA.  
será considerado como suscriptor todo aquel que me devuelva...  
sus números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**OCULISTA**  
**PEREDA** Muro de la Penitencia, núm. 3, 2.  
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Gratis a los pobres.

**OCULISTA**  
**DOCTOR LUCIO ZABALA**  
de la Facultad de París, Licenciado  
de la de Madrid.  
Consultas de diez a una todos los días, excepto los  
domingos. GRATIS A LOS POBRES  
Muro de los Reyes, número 4, Logroño.

**COGNAC DELEYTO**  
Obtenido por destilación especial de  
Vinos Viejos legítimos de Jerez  
CON APARATOS PRIVILEGIADOS.  
Cognac Marca 1 LEON  
CLASES 1, 2, 3  
EXTRA

Pláceme en los establecimientos más acreditados de  
Ultramarinos, Cafés, Carcerías y Restaurants.  
**A. DELEYTO & C.**  
Jerez de la Frontera

**ARADO GIRATORIO**  
AGRICULTORES: no uséis otro arado que el  
Arado Giratorio, Sistema «PALACIN»  
CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

40 pesos anual, el mejor, más ligero, más fuerte  
y más barato de los conocidos hasta el día.  
Para que nadie pueda llamarse a engaño se da a  
prueba. También se remiten Catálogos a quien los  
desee.

Para la venta se necesitan representantes en los  
pueblos en que no los haya, dándoseles un tanto  
por comisión.  
Los pedidos a EUSEBIO PALACIN, autor y constructor,  
Huesca, calle de San Lorenzo.

**DEL AYUNTAMIENTO**

Bajo la presidencia de don Vicente Infante,  
y con asistencia de los señores Moreno,  
Pancorbo, Vidanreta, Toledo, Crespo, Ba-  
zalongo, Castellanos, Maguregui, Velázquez,  
Martínez y Sáenz, se celebró la sesión de  
ayer.

Después de leída y aprobada el acta de la  
anterior sesión se entró en el despacho de  
los asuntos que figuraban en la orden del día.

Vista una instancia de don Luis Vélez de  
Guevara, en solicitud de que el Ayuntamiento  
ceda gratuitamente los terrenos necesari-  
os al recorrido del ferrocarril de vapor y  
vía ancha que se proyecta construir de Pam-  
plona a Estella y Logroño, después de ex-  
poner su parecer sobre el particular por al-  
gunos señores capitulares, se acordó hacer  
constar que se han visto con satisfacción los  
trabajos que para la realización de su pro-  
yecto lleva hechos el señor de Guevara; pe-  
ro no puede accederse desde luego a la peti-  
ción que hace, por necesitar la Corporación  
conocer algunos datos, para lo cual pasará el  
asunto a la comisión correspondiente.

Previo dictamen facultativo, se concedie-  
ren las siguientes autorizaciones:  
A don Pedro León Díez, para construir  
una casa en la calle de Soria; a don Ricardo  
Martínez Marino, para verificar las reformas  
que interesa en su casa número 34 de la calle  
del Mercado; a la señora viuda de Crespo,  
para hacer también algunas reformas de im-  
portancia en la casa número 13 de la calle de  
Sagasta.

El señor Arquitecto municipal presenta la  
liquidación de las obras realizadas por el  
contratista don Vicente García, en la alcan-  
tarilla de la Alhóndiga, y que importa  
2040'94 pesetas.

Se acordó, a propuesta del señor Crespo,  
después de examinados algunos datos, que  
quede la cuenta sobre la mesa hasta la pró-  
xima sesión para entonces resolver con los  
antecedentes que se conozcan.

Visto el informe del señor Arquitecto re-  
lativo a lo que pueden impertar los terrenos  
expropiados a la sociedad «Electra Basejo»,  
en un solar sito en las calles de Sagasta, Ma-  
yor y Ruavieja, que se hace ascender a  
934'27 pesetas, a propuesta del señor More-  
no, se acordó pase a estudio de la comisión  
de Policía urbana.

Quedó aprobada la distribución de fondos  
para el próximo mes de abril, presuponién-  
dose la cantidad de 47.195 pesetas.

Se concedieron seis meses de lactancia a  
una niña del vecino Camilo Martínez Sari-  
tano.

Fueron nombrados para formar parte de la  
comisión de Evaluación los concejales se-  
ñores Valverde y Martínez.

Pasa a la comisión de Policía urbana una  
instancia de varios empleados de consumos  
quejándose de que no se les consiente al ve-  
rificar el sorteo para hacer servicio que tam-  
poco tiene lugar diariamente, como ellos  
desearán se haga, la bola que les cabe en  
suerte.

El señor Crespo manifestó sus deseos por-  
que se cumpla escrupulosamente lo que se  
tiene acordado en este asunto.

Se acordó que la comisión de Música asis-  
ta a los exámenes trimestrales que en la Aca-  
demia municipal se han de celebrar los días  
29, 30 y 31 del corriente mes.

El señor Arquitecto, al dar cuenta en ofi-  
cio de la visita girada para reconocer el esta-  
do en que se encuentran las alcantarillas de  
las calles de los Yeros y travesía de los Ba-  
ños a la de San Roque, expone que se ha da-  
do curso a las aguas que corren por aquellas  
en sentido contrario al que naturalmente de-  
berían seguir, y que sus condiciones son de-  
testables, siendo necesario desmentar toda la  
actual construcción y hacerla nuevamente;  
calculando el presupuesto de las obras en  
6.900 pesetas.

Expuestas algunas consideraciones por el  
señor Alcalde y otros concejales sobre la con-  
veniencia de colocar alcantarillas de cemen-  
to Portland y el coste de las obras, se acordó  
autorizar a la Comisión de Policía urbana  
para que, con el Alcalde resuelva este asunto  
con urgencia y proponga lo que crea más  
conveniente.

Dado lectura a un oficio de don Tomás  
Michel relativo al cambio de un terreno en-  
clavado en el muro de las Escuelas y la calle  
del Marqués de San Nicolás, se acordó que  
el señor Infante y síndico resuelvan este  
asunto.

El señor Alcalde dijo que como quiera que  
los asientos del Espolón, se hallan bastante  
deteriorados, sería conveniente pintarlos.  
Así se acuerda.

También manifestó, y se mostró su confor-  
midad, que ha ordenado la construcción de  
un asiento. Se hizo más cómodo que los que  
actualmente existen, para que si agradan, se  
construyan seis u ocho sustituyendo a los de  
piedra.

Aprobadas varias cuentas por servicios  
municipales, se levantó la sesión.

## Crónica semanal de la Rioja baja

Imus, Cavite viejo.  
Nombres de pueblos situados, allá en el  
extremo oriente, donde las islas se cuentan  
por centenares; palabras que han estado en  
el corazón y en la lengua de todo español,  
ansia suprema sentida por millares de ma-  
dres, cuyos hijos han venido a reverdecer  
los laureles de aquellos valientes que pelearon  
contra el pirata Si-Ma-Hon, contra ingleses  
y holandeses en decenas de combates libra-  
dos al recuerdo de la Naval; lugares, en los  
que un general ilustre había de confirmar las  
esperanzas concebidas; refugio de insurrectos,  
desleales y traidores; los dos, Imus y Ca-  
vite, tras rudo combate os halláis en poder

de los soldados bisoños, que habían aprendi-  
do la táctica militar, no en los campos de in-  
strucción de la Península, sino a bordo de un  
trasatlántico, pedazo de posesión española,  
en medio de temibles mares como el Rojo,  
el Índico y el de la China.

Si, día grande de júbilo y alegría, es para  
toda España; hoy el prestigio militar de un  
bravo y peritísimo general, se ha acrecenta-  
do, como acrecentarse pudo la noble figura,  
de aquel inolvidable gobernador general filipino,  
nacido en esta Rioja, la del esforzado  
Anda, cuyos restos al ser exhumados, yalidie  
al hoy general Arolas por un acto de espa-  
ñolismo las simpatías, popularidad y cariño  
de los peninsulares del Archipiélago; hoy el  
ejército español al mando del valiente La-  
chambra, ha hecho comprender a Europa, no  
al mundo entero, que no se ha perdido en  
nuestra abatida y desgraciada tierra, la raza  
de los Legazpi, los Hernán Cortés y los Pi-  
zarros.

Nuestros valientes y valerosos soldados,  
nuestro ejército no ha combatido hoy como  
ayer, contra castillos de madera, contra lan-  
zas, bolos y lantacas, crises, Fechas y bala-  
raes; ha peleado teniendo enfrente zanjas,  
trincheras, pozos de lobo, y fortificaciones  
hechas con arreglo al arte militar, y usando  
los desleales Mauser, Remington, rifles y  
cuantas armas modernas proporcionas el oro  
puesto en manos de insulares repletos de ho-  
nores y distinciones, de negocios y ganancias  
regalados generosamente por quienes en vez  
de favorecer al peninsular, le denigraban y  
vituperaban, prefiriendo el ambiente adula-  
dor y traicionero, embalsamado con los efluvios  
de una empagista, al viento franco y verda-  
dero de aquel cuyo corazón ama antes que  
nada a su Patria.

Los fusilados en la Luneta, sus retracta-  
ciones y confesiones, los juicios publicados  
con toda solemnidad deben ser lecciones que  
han de aprovechar los de aquí y los de allá,  
de otro modo, bueno sería colocar en la al-  
tura de la isla del Corregidor en lugar de la  
bandera gualda y roja, que después de un  
mes de navegación va con alegría el penin-  
sular enclavada en la tierra, otra que la sus-  
tituya y diga exclusivamente a los encargados  
de gobernar que no hagan política espa-  
ñola: «Nulla est redemptio.»

Parece que tras la calma de las semanas  
pasadas, el sol de estos días semejante al ca-  
nicular que da vida y luz a las plantas,  
ha producido idénticos efectos en las perso-  
nas.

Los sueltos de La Verdad, las cartas de  
LA RIOJA, la hoja publicada y la animación  
que se nota en algunos pueblos, acreditan  
que, o se está en vísperas de elecciones mu-  
nicipales, lo que no deja de ser una verdad  
digna de Pero Grullo, o que la sangre em-  
pieza a hervir en las venas, y obliga a la  
persona más retraída a no permanecer quieta,  
más bien bulliciosa y alborotada.

La chismografía, comida suculenta para  
el chinchorro, mujeriego y de condición  
femenil, de vigilia pobre, para el que conoce  
las debilidades humanas, toma parte principal  
en las cuestiones que en los pueblos se  
debaten, queriendo convertir causas fútiles  
y nimias en asuntos diplomáticos de tanta  
importancia como los de la Canea y Grecia  
atropelladas por las naciones más poderosas  
de Europa.

Se ha celebrado el día 24 de este mes en  
audiencia pública, la vista del incidente de  
competencia suscitado por el gobernador de  
esta provincia al juzgado de instrucción y  
de primera instancia de Alfaro, en la causa  
seguida por falsedad en documento público  
contra Segura y Casas.

El ministerio fiscal y el procurador de Ca-  
sas que asistieron al acto, sostuvieron sus in-  
formes.

Uno de estos días se dictará el auto co-  
rrespondiente.

La cuestión de cuentas entre los intere-  
sados en el remate de consumos de 1892 a  
1893, que se hablaba en la crónica anterior,  
continúa en el mismo estado.

Se espera con impaciencia verdadera que  
se lleve al juzgado tan importante asunto,  
no sólo porque se depuren responsabilidades  
y aclaren conceptos y dudas, sino porque es  
doloroso y triste que sufran consecuencias  
de hechos ajenos, aquellos que ninguna par-  
ticipación tuvieron en el remate.

La defensa, a juzgar por los preparativos,  
ha de corresponder al ataque, y letrados en  
ejercicio de la capital y del distrito, se ha-  
llan encargados de sostener los informes que  
han debido emitir.

El procedimiento ya tenga el carácter de  
civil o criminal, revestirá desde el primer  
momento gran importancia por los letrados  
directores que toman parte en el negocio al-  
guno de ellos desconocido en este distrito,  
pero que viene precedido de buena fama.

De otros asuntos menos importantes, pero  
de más jaleo, se dará cuenta en la próxima  
crónica.

## CENIGERO

Asuntos municipales.

Hace bastantes días que por enfermedad  
del señor Forte ejerce sus funciones el pri-  
mer teniente de alcalde señor Artacho.

Llaman cada día más la atención de los  
vecinos y muy especialmente de la gente  
sensata los hechos a que la anulación de la  
subasta de consumos ha conducido en la ad-  
ministración de la casa de la villa. Sigúese  
como es natural sin poder hacer un ingreso,  
con todo lo cual las obligaciones quedan sin  
satisfacerse y unas sobre otras llegarán a  
constituir una verdadera calamidad para el  
buen orden económico. A todo esto se ajen  
las circulars de esa Delegación y las ame-  
nazas de embargo a los concejales que po-  
drán ser todo lo correctos que tienen de  
amables, pero que no por esto dejará de ser  
un paso hacia la condición de que no puedan  
ir a los municipios los hombres de ideas des-  
interesadas. De cualquiera manera, como de-  
cimos al principio, este estado de cosas llama  
muchísimo la atención del público y entre la  
mayoría de los vecinos es general la creencia  
de que el pueblo debe volver indispensable-  
mente por sus fueros de pagador honrado  
haciendo que en todas las órdenes de su  
administración brille la justicia y la equi-  
dad.

Así lo hemos podido observar con la crea-  
ción de una plaza de guarda de campo por la  
sociedad de cosecheros bajo condiciones reg-  
lamentarias muy oportunas y con el fin de  
que la propiedad no atendida a gusto de to-  
dos esté mejor custodiada.

Así también pensábamos el jueves viendo  
reunido al Ayuntamiento en pleno, Junta  
municipal, Directiva de la sociedad de cose-  
cheros y otras comisiones que aprovechando  
la festividad del día lo pasaron en su mayor  
parte ocupándose de asuntos beneficiosos al  
pueblo.

Entre los acuerdos de la junta municipal  
figura uno por el cual es más que natural se  
anuncie en breve la subasta de consumos por  
tres años.

Noticias.

Las viñas jóvenes, y especialmente las de  
garnacha hacen ya sus pequeños vástagos  
cajados de racimos; semejante estado que  
representa un mes de adelanto sobre el pe-  
riodo natural, llama notablemente la aten-  
ción de los labradores, no conociéndose qué  
podrá salir de aquí.

El tiempo sigue de verdadero verano y la  
tierra se resiente cada día más.

El mercado no da ninguna nota digna de  
mención.

El proyecto del monumento dedicado al  
recuerdo de nuestros valientes nacionales,  
sigue por derroteros muy halagüeños; pronto  
quedarán ventilados algunos detalles y la  
obra que ya tiene la adhesión y aplauso de  
importantísimas personas se empezará, co-  
rriendo así las iniciativas de los autores de  
la idea.

Nuevamente tenemos que ocuparnos de la  
carretera de Nájera al puente de Elciego pa-  
ra hacer público que si siempre es un grave  
peligro el paso del río Yalde junto al puente  
levantado en Uruñuela para adorno, ahora  
lo es en extremo, pues han puesto una espe-  
cie de presa aquellos vecinos con el fin de  
utilizar las aguas para riego y con esto se  
forma una balsa que cubre hasta el cubo a  
los carros y hace poco menos que imposible  
el paso por allá, aunque los conductores se  
tengan que bañar sin llegar la época oportu-  
na, con riesgo de la salud, como les ha pa-  
sado a dos de Cenigero.

Siguiendo la costumbre de todos los vier-  
nes de Cuarema anoche pronunció un nota-  
ble discurso nuestro párroco señor Azofra,  
basado en el quinto mandamiento. El públi-  
co que le escuchaba y que llenaba gran par-  
te de la parroquia, le oyó con un silencio se-  
pulcral, pronunciando a la salida muy mere-  
cidas alabanzas. El tema era de los más apro-  
piados y como al anatematizar los homici-  
dios traía comparaciones que podían servir  
de ejemplo de lo que en los pueblos sucede  
con bastante frecuencia por desgracia, y co-  
mo en estos párrafos su elocuencia solía des-  
lizarse con aquel calor del que aconseja a se-  
res queridos, el mérito se acrecentó notable-  
mente. Tomó buena nota los padres de fa-  
milia de los consejos ayer expuestos por el  
que tan a la perfección dirige la parroquia;  
vean los perjuicios que traen a las casas las  
cuestiones y a donde van a parar los que por  
no recibir buena educación suelen cambiar  
el rumbo de sus antecesores con sus peque-  
ñas faltas que van a parar en el crimen tras-  
formando su modo de ser y labrando la des-  
gracia propia y de sus familias. Atiendan  
también las autoridades locales al ruego he-  
cho con tanta oportunidad para ayudar a la  
educación y se repriman las faltas en toda  
ocasión y cuenten unos y otros que si así  
sucede la suerte del pueblo será envidiable.

La merecida y justa fama que como mé-  
lico disfruta en todo el partido de Nájera el  
ilustrado y estudioso doctor don Emilio Cas-  
as, actual médico municipal de Huéscaros,  
acaba de acreditarse con el hecho de haber  
obtenido de la Academia de Higiene de Bar-  
celona un premio para su trabajo «Higie-  
ne de la lactancia» que oportunamente  
presentó al concurso de premios del año  
actual en la docta corporación. La obra  
sin duda alguna debe de tener su ver-  
dadero mérito, pues, ha sido juzgada entre  
otras muchas por un tribunal del cual forma-  
ban parte los sabios académicos señores  
Giné y Partagas, Rodríguez Méndez, Mar-  
tínez Vargas, Valentín y Virió, García,  
Fons, etc., etc. Damos nuestra enhorabuena  
en nombre propio y en el de varios  
otros amigos de esta villa al hombre que con  
su amor al trabajo y a la ciencia hace desde  
un pequeño pueblo resonar su nombre y su  
fama en los centros académicos donde se res-  
pira la atmósfera pura del saber y del pro-  
greso. Los clientes de su pueblo que son to-  
dos y los muchísimos que tiene para consulta  
en diferentes pueblos verán esta noticia  
con sumo interés; y por eso la damos en esta  
crónica sirviendo así del mejor modo posible  
como siempre los intereses de LA RIOJA.

El día siguiente de la fiesta de San Juan,  
se celebró en la villa de Cenigero una  
fiesta de carácter popular, en la que  
participaron los señores de la villa,  
y se dio lugar a una gran alegría.  
Después de la fiesta se dio lugar a  
una gran alegría y se dio lugar a una  
gran alegría.

papel liso gris perla con listones dorados, en el que so-  
bresallan los coloridos de cuadros de maestros de fama.  
Delante de cada ventana, canastillas llenas de flores  
enviaban en las de la brisa el perfume de sus ramos  
hacia el medio de la sala.  
Un pisoteo encima pulimentada como un espejo mos-  
traba sus dibujos cuadrangulares.  
Un precioso reloj, cuyo grupo estaba firmado Pradier  
adornaba el abaco de la chimenea.  
Candelabros del mismo estilo formaban pendant.  
Libros, partituras, un cestillo de labor, un tablero de  
ajedrez y hasta raquetas y volantes, dispuestos con un  
abandono lleno de gusto, acababan de dar al salón un  
carácter indefinible de encantadora intimidad.  
—Concluíreis pronto, José—dijo Ursula al entrar.  
—Al momento, señora Ursula—respondió el nuevo  
criado gritando.  
—¡Oh! no gritéis tanto!—replicó la digna anciana;—  
¿me creéis sorda?  
—Pobre señora Ursula—dijo José para sí,—no quiere  
convenir con su dolencia.  
—Imágo, con teno más moderado, añadió mostrando la  
escalinata adornada según ya hemos dicho.  
—Lo mismo que está esto pondré el gabinete. El se-  
ñor Renaud quedará satisfecho.  
—Tanto mejor  
—Sí, porque nuestro deber es tratar de complacer a  
tan buenos amos.  
—¡Oh! vos no seís una criada, señora Ursula; ya lo  
he notado desde que estoy al servicio del señor Renaud.  
—Me trata con extremada bondad, pero no por eso he  
olvidado mi condición.  
—Habéis educado al señorito Ricardo, según dicen.  
—Sí, y le quiero como a un hijo.  
—¿Está reñido con él nuestro amo?  
—¡Vaya una ideal! ¿Por qué hacéis esa suposición?

la felicidad de Margarita y la de Ricardo, cuyo regreso  
estaba próximo.  
El menor deseo de Margarita era una orden para él.  
En cuanto le rogó volviese a Chaton, se apresuró a  
complacerla, fijando su instalación para el 1.º de mayo.  
Ursula y José, un nuevo criado que el arquitecto tenía  
a su servicio desde hacía una semana, partieron para  
Chaton, a fin de prepararlo todo para la llegada de sus  
amos.  
Grandes cambios habían tenido lugar en la villa.  
Hallando demasiado grande la sencillez de su habi-  
tación para su querida Margarita, Enrique, sin decir-  
sele, y reservándose el placer de sorprenderla agrad-  
blemente, había introducido todas las mejoras imagi-  
nables en aquella morada.  
Además, queriendo completar su obra, cuando Ursu-  
la salió de París, hizo transportar a Chaton todo lo que  
podía agradar a Margarita.  
En la mañana del 1.º de mayo, algunas horas antes  
que Ferrand dejase su trabajo, así como le hemos visto  
hacer al principio de este relato, para pasar a casa de  
Renaud, Ursula y José, cada una por su parte, termina-  
ban sus preparativos.  
Concluido el arreglo de la habitación de su joven ama,  
Ursula bajó al salón en donde José, ayudado por Pedro  
el jardinero, conformándose con la ejecución de las ór-  
denes de Renaud, guarnecieron de flores toda la escalina-  
ta.  
El salón respiraba la opulencia y una sencillez llena  
de gusto.  
Los menores detalles demostraban que un verdadero  
artista hacía ordenado aquel armonico arreglo.  
Los muebles, sobrios de adornos, eran muy cómodos.  
Las colgaduras, de escogidos dibujos, hacían por sus  
acentuados tonos, resaltar de una manera admirable un

A ruego suyo y al de Margarita, Ferrand consintió  
en ir a pasar con ellos y su hija un mes en París y desde  
el día siguiente de la vuelta de los recién casados el pin-  
tor y Angela fueron instalados en la calle del Havre.  
Las fiestas se sucedieron sin interrupción.  
La alta posición, así como la considerable fortuna de  
Renaud, le habían creado numerosas relaciones en el  
gran mundo; en él que Angela y Margarita recibieron la  
más lisonjera acogida.  
Ferrand acompañaba a su hija; y aunque fuese poco  
aficionado a bailes y conciertos, el tiempo no le parecía  
largo cuando pudo apreciar, por numerosas felicitaciones  
todo el mérito de su Leórida.  
A pesar de esta satisfacción, muy dulce para el cora-  
zón del artista, en cuanto el mes espiró, Ferrand partió  
para Chaton.  
Angela le siguió sin murmurar, pero no sin pena.  
Jamás se había divertido tanto como en aquellas cua-  
tro semanas en que había entrado en una nueva vida,  
desconocida hasta entonces.  
A ruegos de Margarita, su tío se obligó a permitir que  
Angela pasase en París algunos días cada mes.  
Mientras duró el invierno, aquella promesa fué escru-  
pulosamente cumplida por el artista.  
Angela parecía tomar un placer extremo en las fiestas  
de toda especie a que asistía; pero cuando, después del  
Carnaval, la rígida Cuarema vino a calmar la eferves-  
cencia general, Ferrand se mostró menos fácil en tole-  
rar el alejamiento de su hija.  
Varias veces Margarita se vio obligada a ir a buscar  
a su prima a Chaton.  
El éxito de este paso estaba asegurado desde luego;  
sin embargo la señora Renaud, al ir a buscar la última  
vez a su prima se vio interpelada por Ferrand en estos  
términos:  
—Mi querida Margarita, eres una egoísta.

ARNEDO

Un incendio.

Sobre las nueve y media á diez de la noche, anunció la campana de la Casa Consistorial que se había iniciado un incendio.

Averiguado que era en la calle de Barriónuevo, fui inmediatamente á ella, y observé una inmensa llamarada que amenazaba destruir el barrio.

Estaba ardiendo una gran gavillera de sarmientos y varias maderas salientes de una casa.

En menos de diez minutos acudieron las autoridades, guardia civil y un inmenso gentío, que sin cesar traían cántaros de agua, á cuyo eficaz auxilio se debió, primero, el que se localizara el fuego, y segundo el que se extinguiera hacia las once de la noche.

No hubo desgracias personales, pues los vecinos con sus niños salieron como padieron á la calle.

Los materiales son de relativa consideración, dado que es pobre el dueño; se quemaron muchas gavillas de sarmientos, seis sábanas que había tendidas y algunos maderos.

Si hubiera corrido el viento hubiera ocurrido una catástrofe y un luto para Arnedo.

Los dueños de la gavillera y madera quemada, son Juan Antonio Fernández Bergasillas y Domingo Solanas.

Los vecinos todos de las calles cercanas al incendio, las iluminaron para facilitar los trabajos.

Todos rivalizaron en la extinción del fuego.

Sería muy útil y aun necesaria en Arnedo una bomba de incendios dada la proximidad del río de los Caños que atraviesa la ciudad, y la fuente pública situada dentro de la misma, como también la prontitud con que en casos tales se acude por el vecindario sin excepciones.

Habo varios episodios cómicos.

Un individuo, al aperebirse de la proximidad del fuego, saltó de la cama; por querer ponerse los calzoncillos, dormitando, quería ponerse la funda de una almohada. Las vecinas salieron á la calle en paños menores y esto hubiera dado lugar á escenas graciosas, si no hubiese sido tan triste la situación.

LA PAZ DE CUBA

La Unión Mercantil de Málaga, periódico bien conocido por sus novelas, cuenta la siguiente, relacionada con la estancia del general Martínez Campos en aquella población: «Desde hace días corre por nuestra una versión estapenda, relacionada con el viaje de Martínez Campos.

La vamos á sintetizar en el diálogo que anteanoche tuvimos con un apreciable comerciante de esta plaza.

—¿Con que se ha enterado usted? nos dijo, contento y satisfecho, frotándose las manos.

—¿De qué? ¿Le ha tocado á usted la lotería?

—En todo caso le ha tocado al país.

—¿Caracoles! ¿En qué consiste ese premio gordito?

Y á boca de jarro nos soltó esta andanada, sin tener en cuenta que somos periodistas, naturalistas impresionables y emocionales en grado sumo.

—Pues sucede que LA PAZ DE CUBA SE HA FIRMADO EN MÁLAGA.

Tuvimos que agarrarnos á la pared para no caer; tan grande fué la sacudida.

—La paz de Cuba se ha firmado en Málaga ¿cómo y por quién?

—Pues por Martínez Campos y unos emisarios de los insurrectos de Cuba que desembarcaron en Cádiz, y desde allí vinieron á Málaga, de riguroso incógnito, para hablar con el general de un proyecto de sujeción á España, bajo bases y condiciones que nadie ha podido hasta ahora penetrar, pero que se sabrán pronto.

—Pero hombre, esto que por ahí se refiere y que usted me trasmite, tiene todas las trazas de ser un cuento. Un canard.

—No señor, exclamó enfadado, como si á él le constase la exactitud de tal cosa.

Y añadió con la fe de los mártires: «Antes de dos meses HA TERMINADO LA INSURRECCION EN CUBA, quiera ó no quiera Máximo Gómez.

—Pero se me ocurre, objetó, que para ce-

lebrar tal entrevista con esos supuestos emisarios no tenía el general Martínez Campos para que salir de Madrid.

—Se equivoca usted, amigo mío. Las personas que han enviado Calixto García y la Junta separatista son muy conocidas en la Corte y además allí se hincan pronto estas cosas y aquí no, porque duermen todavía la inocencia provinciana.

—¡Bah! Con que Calixto García... Pues precisamente se dice de él que muestra mayor intranquilidad que Máximo.

—Para despatistar, amigo mío, para despatistar.

Y como si el hombre estuviera en el ajo, como en nuestra ciudad se dice, añadió:

—En Málaga han estado comisionados insurrectos para suplicar á Martínez Campos que con objeto de terminar la guerra en bien de España presente al Gobierno las bases con que se someterían con todos los insurrectos, y por eso Martínez Campos tan pronto como fué á Madrid celebró con el ministro de la Guerra una conferencia de dos horas, y Azcárraga fué inmediatamente á ver á Cánovas por la misma causa.

—¿Y no hay más de esta novela? le preguntamos, saltando la carcajada.

—¡Novela! ¡Novela! Ya verá usted dentro de poco, exclamó. Lo que le digo es como una letra de cambio á plazo fijo. Ya está aceptada. Espere usted el vencimiento.

Y se alejó de nosotros repitiendo el estribillo.

—LA PAZ DE CUBA HA SIDO FIRMADA EN MÁLAGA.

AUDIENCIA

Para la próxima semana, están señalados los siguientes juicios:

Días 29 y 30.—Juzgado de Santo Domingo, contra Evaristo Ibergallart, por homicidio; abogado señor Salvador, procurador señor Pancorbo (don Melitón).

Día 31.—Contra Simeón Espiga y otro, por homicidio frustrado; abogados señores Montero y Crespo; procuradores señores Vidal y Bengoa.

Día 2 de abril.—Juzgado de Haro, contra Basilia Sáenz de Quejana, por hurto; abogado señor Gutiérrez (don Luciano), procurador señor Vidaurreta (don Ramón).

Juzgado de Calahorra, contra Benito Martínez, por lesiones; abogado señor Zugarra-murdi, procurador señor Pancorbo (don Pedro).

Día 3.—Juzgado de Haro, contra Tomás León Pérez, por disparo y lesiones; abogado señor Manárriz, procurador señor Bengoa.

Menestra.

Una boda.

A las diez de la mañana se hallaba totalmente invadida la calle Mayor, desde la de Sagasta á la de la Imprenta.

Los invitados, que lo eran distinguidos y numerosos esperaban que los urbanos abrieran paso al carruaje en donde iban á ser conducidos á la parroquia de Santiago la señorita Isidra Prens y su futuro esposo el reputado médico y hábil operador doctor Sáenz de Luque (don José).

En el tránsito se habían apostado infinidad de señoritas que querían saciar su curiosidad contemplando á los novios, cuando al apearse del carruaje salvaron la distancia hasta la sacristía.

Bendijo la unión el Rector del Seminario don Eduardo Pérez, canónigo magistral de la Colegiata de la Redonda, siendo padrinos el padre de la novia don Dionisio Prens y la madre del novio don Isaac de Luque, que daba envidia á más de cuatro muchachas que cifran sus aspiraciones en llegar á la edad avanzada de la madrina en condiciones de hacer dudar de que aquella frescura y esbeltez hayan venido á más de sesenta y seis años de vida activa y laboriosa.

Los dos contrayentes son de casa pues en tiempos de la fundación de LA RIOJA fué el doctor Sáenz de Luque uno de sus más firmes puntales bajo el pseudónimo de Julio Briga.

Por aquel entonces colaboraba asiduamente en nuestras columnas otro joven doctor más logrado para la ciencia y la enseñanza, á cuyo recuerdo dedicó sus últimas frases de des-

pedida nuestro querido amigo Pepe Luque como aquí le llamamos cariñosamente.

De aquella pléyade de colaboradores formaba parte el padre de la novia, y más tarde vino á reemplazarle su hijo Uladario, que continuó firmando Lupericio, como su padre.

Por manera que los jóvenes desposados cuentan en esta casa con vínculos estrechos de afecto y cortesía, los cuales podrán sujetar nuestra pluma aunque no tanto que nos impida el desear á los señores de Sáenz, la felicidad más completa que puedan apetecer, sin que la más ligera nube empañe su unión.

Dorita Prens, es fama que posee un criterio superior al de muchas de su sexo y como además posee ilustración no común, hará de su casa un nido de amor que servirá para que su enamorado esposo comparta con su nueva compañera el tiempo que le dejen libre sus múltiples atenciones profesionales.

Lució Dora un magnífico vestido de terciopelo, sobre el cual destacaba un valioso aderezo de perlas y brillantes regalo del novio. Con el ramo de azahar y su amplio velo blanco; la fisonomía de la joven desposada que siempre es hermosa é inteligente, aparecía trasfigurada, sobre todo al pronunciar los votos que lo hizo con gran entereza y serenidad.

El señor Sáenz de Luque iba de frac, como casi todos los convidados; ostentando sobre la blanca pechera la encomienda de Isabel la Católica. En la mano derecha producía vivos destellos, un buen solitario regalo de su prometida.

En el hotel del Comercio se acomodaron con dificultad los invitados, haciendo honor á un apetitoso almuerzo que es de lo mejor que hemos comido de la acreditada cocina de Alfajeme.

En elegante cartulina se leía el siguiente menú:

Hors d'œuvre. Parée de crevisses, Bouches á la Reina, Saumon sauce tartare, Tournefos Regente, Jambon glacé, Poulardes de Bayonne. Entremets, Padding au rhum. Helados.—Postres.

Vinos: Rioja Alta, Ugaldé, Zaldívar tinto y blanco del 92, Jerez, Champagne Veuve Cliquot y Glatteaur.—Café, licores, y habanos.

De sobremesa tañó la guitarra Carmelo Barrón, acompañando á la joven y graciosísima señora doña María Sáenz, prima del novio, que ha venido de Madrid para asistir á la boda, y que canta con mucho estilo y agilidad todo el canto jondo y los couplets más graciosos de las obras modernas.

Desde la fonda al tren y una vez despedidos los novios que emprenden un delicioso viaje por Zaragoza, Madrid, Granada, Córdoba y Sevilla (para las ferias y Semana Santa), volvimos á reunirnos en el teatro, gracias á la amabilidad del señor Carasa y de la compañía que no tuvo la menor dificultad en aligerar los ensayos para dejar libre el escenario y todo el local para que los jóvenes ballaran un rato al compás del piano, la guitarra, el arístón y hasta el redoblante y el bombo de la orquesta.

Y allí continuaron hasta anoche, cerrando la fiesta la bella María que ha sido el alma de tan grata reunión.

No me atrevo á citar nombres, por temor á incurrir en lamentables omisiones.

De Haro vino para presentarse la boda de su íntima amiga, la encantadora señorita Milagros Frías y de Cabañero la hermosa señorita de Zaldívar.

Dios haga que la fecha del 27 de marzo quedé indeleble por muchos años en las familias que ayer se unieron por el santo lazo matrimonial.

Y que el influya para que mis benévolas lectoras me perdonen si la mucha extensión dada á esta desahogada crónica, las hace ser indolentes conmigo.

En compensación me retiro dejando solo las siguientes

Noticias.

El conocido contratista de obras públicas nuestro estimado amigo y paisano don Donato Gómez Trevijano, salió ayer para Calatayud á inspeccionar los trabajos que allí tiene en planta, regresando luego á Madrid.

Para Calahorra marchó el canónigo de la Catedral don Pedro Crisólogo López, amigo nuestro.

Ayer se sentía en la población la necesidad de emplear la manga de riego, para no asfixiarse.

Entre las muchas señoras que han engro-

sado el bando de las que exhiben el peinado en el teatro, sin estorbar á los vecinos, se cuentan las señoras de Santiyán, Bretón, Fontana (don Manuel), Conchita Elvira, La Riva, Arias, Montero, doña Ascensión Lardes de Trevijano, Blanco, Cañtera y Aragón (doña Blanca).

Me atrevo á felicitar á tan distinguidas como bellas damas, al propio tiempo que envío la enhorabuena á los hombres.

Teatro.

De intento no lo haría mejor la dirección, ó la empresa, ó quien sea, para despachar al público del teatro.

Unas veces la perturbación natural de cambiar los repartos; la misma confianza en dejar de pasar las obras por creencias suficientemente sabidas, y la constante falta de energía para no sacar á la escena, la serie de esperpentos que con la muletilla «estreno» nos han saltado casi todas las noches, han dado por resultante que el público se escame y aun en días como el de ayer que ofrecía el cartel la segunda representación de Los inocentes y dos obras nuevas, los aficionados al teatro se llaman andana y prefieren irse á los cafés-teatros ó darse una vuelta por los Muros, mejor que ir al principal.

Lo más notable es que teniendo una compañía numerosa y de buen nombre sobre todo en tipos, se vean desiertas las localidades á pesar de la marcada inclinación que, en las primeras representaciones mostró el pueblo logroñés al espectáculo teatral.

Las tres obras de defensa El padrino de «El Nene», La marcha de Cádiz y los Cuadros disolventes, han podido convencer á la empresa Caraceda-Carasa la verdad de nuestras afirmaciones, toda vez que dentro de la época cuaresmal y estando el país bajo el peso de las guerras ultramarinas, se vieron regularmente concurridas las galerías y el patio del teatro.

Sabíamos que se daría término á la temporada el próximo miércoles, saliendo la compañía para hacer la temporada de Pascuas en Murcia, tratando de hacer tiempo en Valladolid.

Anoche nos aseguraron que hoy será la despedida de la compañía y lo creemos acertado, puesto que el mismo abuso de la en otro tiempo mágica y productiva palabra estreno, resucitando engendros sin cartels ni probable viabilidad, ha traído como lógica consecuencia, el desvío del público.

Valiera más que se explotaran las zarzuelas de repertorio Los dineros del sacristán, De vuelta del viuro, Los africanistas, Caramelo, Las doce y media y sereno, Las mujeres, Las zapatillas, La verbera de la Paloma y tantas otras que á grauel figuran en el repertorio en unión de los juguetes cómicos La graviana, Ciertos son los toros, Tocino del cielo, etc., etc., anunciados también en el cartel de abono.

Pero algo debe ocurrir de bastidores adentro para que no pueda conseguirse un equitativo turno, dando más intervención, por ejemplo, á Soledad Alvarez que nos tiene ganosos de oír, al tenor Meca y algunos otros artistas.

El pilluelo de Madrid ó Polvorilla, que fué en primera fe bautismal, no merecía el trabajo que indudablemente se ha impuesto el joven y laborioso director de la Academia y banda municipal, para escribir su partitura muy bien instrumentada, con riqueza armónica y no escasa originalidad.

El público, sumamente reducido, hizo salir al proscenio al maestro don Ildefonso Moreno, que dirigió la orquesta demostrando sus adelantos en el manejo de la batuta.

El himno del segundo cuadro, mereció los aplausos de la concurrencia que pasó con gusto los demás números musicales, no obstante el visible fastidio que le produjo el libro totalmente desprovisto de interés ni novedad.

Y de la niña, ¿qué? Pues de la niña, más de particular, como no sea la inmejorable labor de Pilar García que hace cuanto puede apeteceerse para levantar la obra de Navarro González y el maestro Calleja.

La música es superior al libro y agrada por su corte ligero y poco pretencioso.

Leopoldo Gil, secundó hábilmente á la simpática señorita Dalgado, completando el conjunto Valentín García y Juana Sáenz.

Para esta tarde (si hace mal tiempo) El padrino, La marcha de Cádiz y Cuadros disolventes.

Por la noche los Cuadros, estreno de las

zarzuelas El naufragio del vapor «María» y Triple ligera.

Tortilla de cangrejos.—Se baten ocho huevos, se agrega la carne picada de unos veinte cangrejos y un trozo de manteca, se sazona y se echa luego en la sartén; se hace con todo esto una tortilla, que se sirve en una fuente.

Cabeza de ternera á la gallineta.—Prepárese y póngase en agua fría por espacio de veinticuatro horas. Hágase una gallineta, en la que se echan los pedazos de cabeza antes de hacerla; póngase á hervir lentamente un instante, líguese con yemas de huevo sin dejarlo cocer y se sirve con zumo de limón.

Fray-CIRILO.

DE CICLISMO

Hay á las dos y media de la tarde, se reunirán los socios del «Sport Club Logroñés» que pasan de 50 para nombrar la junta directiva de dicha sociedad y ultimar algunos detalles para la constitución de la misma.

La reunión se celebrará en el ambigü del Teatro si no hay función por la tarde, y si la hay la reunión tendrá lugar en «La Perla».

En la pasada semana hicieron una bonita excursión los ciclistas logroñeses señores Teresa García y Pérez Escolar. Salieron de esta el martes en el tren de las cinco de la mañana yendo hasta la estación de Lodosa, donde montaron en sus respectivas bicicletas y se dirigieron á Yanguas (provincia de Soria) donde llegaron al mediodía.

En Yanguas fueron muy obsequiados por el ilustrado maestro señor Hornillos, y por el industrial señor Camporedondu.

Al día siguiente hicieron el regreso en la misma forma que la ida, llegando á Logroño á las diez de la noche.

A la vuelta los estaba esperando en Enciso el ciclista de aquel pueblo don Santiago Quemada, que dando una prueba de compañerismo, tuvo la amabilidad de acompañarnos hasta Arnedo.

Hoy tienen proyectado ir á Nágera varios velocipedistas de esta capital.

El tiempo continúa inmejorable, y la afluencia en aumento.—G. de Z.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 28 de marzo.—Domingo IV de Cuarema.—Santos Casar, Doroteo, Fortunato y Modesto, mrs. y Sixto III, papa.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

SANTOS DE MAÑANA 29 de marzo.—Santos Jonás y Pastor, Nuestra Señora de la Puensanta; Sots. Marcos, ob. y Bertoldo, monje.

La Misa y Oficio divino son de San Gregorio I, papa, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

Imperial Iglesia de Santa María de Palacio. Se predicará el Evangelio de la Dominica como se hace en los domingos del año, y por la tarde, á las dos y media y terminado el coro, se rezará el Santo Rosario á continuación plática de instrucción sobre la Confesión, rezándose después el Via-Cruces con cánticos en el claustro, y terminado con la Visita de Almas y el Santo Rosario.

En el convento de San Agustín la Compañeridad de la Santísima Trinidad, celebrará mañana los cultos mensuales que previenen sus estatutos.

A las siete y media de la mañana habrá misa de Comunión general. A las cinco de la tarde, los ejercicios de costumbre con sermón.

En Santiago el Real, continúan los ejercicios de Cuarema, dando principio á las seis de la tarde con el santo rosario, sermón que predicará el reverendo P. Lusilla, Misionero apostólico del Inmaculado Corazón de María, y terminándose con el Via-Cruces.

REGISTRO CIVIL

Día 26 de marzo. Nacimientos: Joaquina Martínez de la Concepción, María Asunción Muro Romero, Asunción Ojive Romero, María de la Soledad Catalina Irene Góngora, Manuel María García Sicilia.

Defunciones: Antonio Marrodán Navas. Matrimonios: José Sáenz de Luque con Isidra Prens Sanahuja, en Santiago el Real á las diez de la mañana.

Ildefonso Almandáriz Miranda, con Juana Ceñazo Cillado, en Santiago el Real á las dos de la tarde.

—¿Por qué decía eso, tío?

—Porque abusas de mi debilidad y de los placeres de la capital para privarme de Angela, y eso está mal hecho.

—¿Se ha quejado Angela?

—Angela es una buena hija, de cuya afectión nunca he dudado; pero Angela tiene diez y nueve años, le gusta el espectáculo, el baile, y la música, y gracias á tus palcos, tus soirées y tus conciertos, vivo solo como un hongo.

—¿Qué exigente sois! —dijo Margarita.—¿No tenéis á Lamberto?

—Lamberto es un buen muchacho, pero tengo el mal gusto de no preferirle á Angela aunque eso te disguste.

La señorita Ferrand, que estaba pronta á dejar el chalet con su prima, se quitó silenciosamente el sombrero al oír aquellas palabras.

—¿Qué es lo que haces? —preguntó el pintor.

—Ya lo véis, tío, se queda.

—¿Quién le ha dicho que se quedase?

—No lo habéis dicho, papá, pero he comprendido que hacéis mal, y no voy á Paris.

—¿Es decir, que no quieres ir á divertirte?

—¿Ves tenéis la culpa, tío.

—No, la tienes tú. Póntele el sombrero al momento.

—No, padre mío.

—Yo te lo ruego.

Angela obedeció.

—¡Vámonos! —dijo Ferrand, —¡abrázame!

—¿Cuándo volverás? ¿Cuándo me la devolveréis, señora pupila?

—Dentro de ocho días.

—¡Ocho días! —exclamó asombrado el pintor.—Pero ¿es que no te basta la compañía de tu marido!

—Papá, volveré pasado mañana —interrumpió Angela.—¿Queréis?

—Sí, y te lo agradeceré. Adios, acaparadora. Ven que te abraze á ti también en señal de perdón.

La señora Renaud presentó la frente á su tutor.

—Pero no te dé cuidado, que ya me vengaré, mi querida Margarita, diciéndole á Enrique que su compañía te es insuficiente.

—¿A estas palabras la joven palideció.

—¡Ah! ¡os lo suplico, no hagáis eso!

—¿A qué viene ese terror?

—Enrique tiene tal afectión por mí que si la menor duda entrase en su espíritu, experimentaría un mortal dolor.

—Pues bien, me callaré, pero con una condición.

—Desde luego la admito.

—Es que Enrique y tú vengáis á instalarnos lo más pronto posible á vuestra villa.

—Os lo prometo.

—Adios, pues, hijas mías; y si quieres, querida Angela, quédate toda la semana.

Sin sospechar la verdad en lo más mínimo, al emitir una duda sobre la necesidad que Margarita sentía de introducir un tercero en su familia; Ferrand había dado en el blanco.

La señora Renaud amaba á su marido; pero el secreto de que hemos hablado le impedía consagrarle todo su amor, moralmente hablando.

La presencia de Angela era un paliativo á su reserva, porque á pesar de los persistentes consejos de ésta no se había atrevido á confesar nada.

Estas diversas consideraciones hicieron que desde los primeros días de la primavera rogase á su marido que dejase definitivamente la capital por el campo.

Renaud no tenía más que dos objetos en su corazón;

—Porque sé que desde hace tiempo el señorito Ricardo vive lejos de su padre.

—En efecto, está ausente hace cinco años; pero eso no impide que su padre le adore con toda su alma.

—Si tiene por él tanta afectión, ¿cómo le ha dejado partir?

—Estaba en ello el porvenir de mi Ricardo; pero cuánto sintió separarse de él... Puedo decir que su padre le quiere tanto como ama á la señora... y viceversa que la ama mucho para casarse después de una ausencia de veintidós años.

—Su primera mujer moriría muy joven.

—A los veinte años, mi buen José: el señor Renaud tenía veinticinco años cuando se casó, y su hijo apenas hablaba cuando perdió á su madre en Tarena, en casa del padre del señor.

Después de este acontecimiento, el señor Enrique volvió á Paris, adonde le seguí para cuidar á Ricardo. Era yo la que todo lo hacía en la casa, porque entonces no éramos ricos.

—¿El señor Renaud no ha estado siempre en la opulencia!

—Es hijo de sus obras. En aquel tiempo trabajaba tres veces más que hoy, y cuando yo me atrevía á hacerle alguna observación, me respondí:

—¡Quiero ser rico, muy rico, mi buena Ursula! No por mí, sino por mi hijo!

—¡Ah! es un hombre dignísimo, y la suerte ha sido justa al colocar á la señora en su camino.

—Es verdad, porque la señora es tan buena como bella.

El Cielo debía esto al señor Renaud. Una buena esposa con amor en los ojos y estima en el corazón es el Paraíso para su marido.

El señor está contentísimo con su suerte. Hace tres días, cuando me avisó que veníamos á instalarnos de



SÁNDALO SOL Esencia pura de sándalo con SALOL El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS se curan seguramente con PEARLAS ANTISEPTICAS SOL a base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUSANA

MORROHUL CON HIPOFOSFITOS SOL cura las enfermedades del pecho. tumores, glándulas, escrofulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América. Depósito en Logroño: R. A. B. A. D.

LLEGADA AL CALVARIO REGALO

A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES DE LA RIOJA

EXTRAORDINARIA PRIMA

ofrecida por la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES.

La que ha alcanzado grandes éxitos con la reproducción a la oleografía de admirables cuadros y al objeto de continuar tan brillante galería, predilecta del hogar español y americano, acaba de reproducir por el mismo procedimiento y en condiciones todavía muy superiores, el notable cuadro que representa la

LLEGADA AL CALVARIO

original del repntado pintor catalán Leopoldo Roca, cuyo cuadro forma péndant con el tan celebrado Jesús ante Pilatos del mismo autor.

La LLEGADA AL CALVARIO, notable cuadro que conmueve al presenciarlo. Jesucristo, el Hijo de Dios llega al Gólgota, fatigado, abatido, falto de fuerzas físicas, pero tranquilo, humilde de aspecto, resignado y severo a la vez, con la frente despejada y serena como si el cielo estuviera en ella, impresa la majestad divina en su semblante, destacan sobre él una tempestad de odios y de maldad, oyendo impasible las acusaciones é insultos que parten del populacho, escribas y sayones.

Los sayones con feroces arranques quitanle la modesta túnica que cubre sus divinas carnes y preparanlo para el gran sacrificio. Esta es la escena que el eminente pintor Roca, ha sabido reproducir con admirable vida y sorprendente colorido, exactitud en los detalles, propiedad en los tipos y gran verdad histórica, sobresaliendo la majestuosa figura de Jesucristo, que como hombre sufre los golpes y los insultos y como Dios, se sacrifica para redimir la humanidad.

Esta preciosa, grande y artística oleografía que representa la LLEGADA AL CALVARIO y que ofrecemos a los suscriptores de LA RIOJA, es de 109 centímetros de ancho por 74 de alto, y a pesar de ser una obra de primer orden cuyo valor intrínseco es de 60 pesetas, se ofrece a los suscriptores de este diario por 5'40 pesetas, siempre que se acompañe el adjunto cupón.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el simbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris o marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas: LAS ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

ANUNCIO

Se venden ó arriendan tres cuartas partes de un molino harinero, fabrica de cal hidráulica y yeso con tres rodetes ó piedras, casa y varias localidades de accesorios para almacén y demás servicios, con tres fanegas de tierra regadio y un tejat con caseta y horno de criba para quemar toda clase de materiales, todo ello sito en la carretera de Logroño á Soria, en jurisdicción de Naxos, con fuerza del río Iregua. Quien quiera tomarlos, puede tratar con don Alfonso Martínez de Pinillos ó con don Remuldo Naxos, su apoderado, vecino de Torreclida de Cameros.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE GAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES. Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado. Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Omas, Sillas.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados. Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado.

LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO

á la calle Calceterías, num. 3 (Plaza del Mercado)

Bicicleta tandem

Por 500 pesetas, mitad de su precio, se vende una marca Clement, de doble dirección, con neumáticos nuevos y protector instalable, con todos sus accesorios. Diríjase á esta imprenta.

Panteones en venta

Los hay de ses y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, num. 3, casa de la viuda del Gaitero.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, num. 7.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, esterilidad; cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales cada una. Se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES, Carrizosa, 29, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER.

LINEA DE VAPORES 'LA FLECHA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Table with columns for ship names (Alicia, Gracia, Francisca, Serra, Leonora, Carolina, Pedro, Ernesto, Enrique, Guido, Hugo, Federico) and their respective tonnage and destinations.

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitás y Caibarien. Los vapores nombrados admitiendo carga y pasajeros para:

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; y Cienfuegos, 185.

servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico. POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA.

El 14 de abril saldrá al vapor español 'BENITA' admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Gran fábrica de CANAS Y JERGOES de hierro. MOVIDA A VAPOR

Immensa surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para las minas, cocinas económicas.

Trabajos para la agricultura: Vitis, La Vid, Juen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.— Calle de los Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 5, 6, 7 y 12 EN LOGROÑO.

A LOS LABRADORES AZUFRE FLOR SUBLIMADO

ESPECIAL PARA VIÑAS Sulfato de cobre superior

PRECIOS ECONÓMICOS De venta en casa de la Viuda de H. Arza

RECTIFICADO LA BANDERA ESPAÑOLA RECTIFICADO

Linea de vapores correo españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba.

Hawke, Somerville & Co. Liverpool, Agentes generales. SALIDAS QUOTIDIANAS.

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO: Nuevitás, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Table with columns for departure dates (Marzo 31, Abril 14, Abril 28) and ship names (Gaditano, Madrieno, Eúskaro).

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana, 170 Matanzas, 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil compresión. Se aplica á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo los efectos transportados en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso, bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales diríjase á sus consignatarios los señores:

JUROS DE YLLERA Y C.ª MUELLE NÚMERO 36. SANTANDER Y BILBAO. En Logroño á su sub-agente D. Basilio López Barredo, número 33.

2500 CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

Y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

CUPÓN PRIMA EXTRAORDINARIA. LA RIOJA. VALER. Hasta el 20 abril 1897. LA LLEGADA AL CALVARIO. SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES. Representante: El Administrador del periódico LA RIOJA. CALLE DE SAGASTA, NÚM. 25.—LOGROÑO.

INSTRUCCIONES

Córtese el cupón y acompañando Pesetas 5'40, se entregará un ejemplar de la oleografía á 28 tintas LA LLEGADA AL CALVARIO, en la administración de este periódico.

Es indispensable la presentación del cupón para poder adquirir esta oleografía por el precio de Pesetas 5'40.

Los señores suscriptores de fuera de esta capital, que deseen adquirir la oleografía que ofrecemos, deben hacerla recoger en casa del representante que indica el cupón, incluyendo bajo sobre certificado, Pesetas 6, en sellos de correo, letra de fácil cobro ó del giro mutuo, y les será enviada franca de porte, de embalaje y certificada. Se aplica que el nombre y dirección sean bien inteligibles.

CONSISTE

esta prima-extraordinaria, en haber acordado el Consejo de administración de la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES, que

LOS SEÑ. SUSCRIPTORES TENDRÁN DERECHO durante los días que está vigente este cupón á adquirir, las oleografías que la SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES ha publicado, á los precios siguientes:

Table listing various artworks and their prices, such as 'Jesús Ante Pilatos, por Roca, 24 colores, tamaño 109 por 74, ejemplar 5 pesetas'.

ASUNTOS HISTÓRICOS

Table listing historical subjects and their prices, such as 'Doña Juana la Loca, por Pradilla, 20', 'Testamento de Isabel la Católica, por Rosales, 18'.

Los señores suscriptores de fuera de esta capital, pueden hacer también los pedidos al administrador de LA RIOJA. Todo pedido ha de ir acompañado de su valor respectivo, más un aumento de pesetas 1'50, por gastos de embalaje, correo y certificado.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES nombrados Buenaventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telesfora, Anselma de Larrinaga y María de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS. Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

Table with columns for destination (Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos), date (1897, Abril, 7), and ship name (Saturnina).

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al ciudad de la Agencia para su embarque debiendo situar en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de buques, sus marcas, numeración, peso á bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los buques tengan marcado con esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los buques tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida é informes en gen. diríjase á sus consignatarios:

VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.